关于印发《政府补贴创业培训经办管理   办法》的通知 
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各区市县、先导区人社就业培训管理部门、各有关单位：
根据《大连市人民政府关于进一步做好当前和今后一段时期就业创业工作的实施意见》（大政发〔2017〕46号）等文件精神，我们研究制定了《政府补贴创业培训经办管理办法》，现印发给你们，请结合本地区实际参照执行。
 
 
大连市就业培训管理中心
2018年6月11日
 






政府补贴创业培训经办管理办法（试行）
 
一、培训对象
政府补贴创业培训对象为五类人员、建档立卡贫困劳动力、化解过剩产能企业失业人员。
二、培训类别
政府补贴创业培训类别为创业引导培训（GYB）和创业指导培训（SYB）。创业引导培训（GYB）以树立和强化创业意识为目标，侧重启发学员产生创业意识和创业想法；创业指导培训（SYB）以创业项目选择、论证和运作为重点，侧重教授学员如何创办企业。
三、培训课时
创业引导培训（GYB）：26课时
创业指导培训（SYB）：66课时
四、培训教材
创业引导培训使用GYB教材，创业指导培训使用SYB教材。承担政府补贴创业培训项目的培训机构需要为参加政府补贴创业培训学员免费提供由人力资源和社会保障部组织编写的《创办你的企业》（新版）正版培训教材。
五、培训（SIYB）教师
授课SIYB教师和专家须从市级创业培训师资库中选取。培训机构可持授课SIYB教师和专家相关证明至市就业培训管理中心办理审核入库手续（见附件1、2，已入师资库的除外）。
每班由两名SIYB教师担任授课，同时可结合实际，根据各班特点聘请专家（大学教授、工商、税务、劳动保障、法律、财务专业人士、银行工作人员、成功企业家、取得创业咨询师国家三级以上职业资格的人员等）共同承担授课任务。
六、培训机构
培训机构需经各地区人社就业培训管理部门审核认定。认定标准详见《关于印发<市政府补贴职业培训经办管理指南>的通知》（大就培发〔2018〕10号）附件1。
七、创业培训工作流程
（一）开班申请：定点培训机构在培训开班前5个工作日通过大连就业培训管理系统向各地区人社就业培训管理部门申请培训开班。每班不超过50名学员。
（二）组织培训：严格执行教学进度计划（指导性教学计划见附件3、4）。使用参与性培训方法：如讲课法、案例法、游戏法、讨论法、头脑风暴法、练习法、角色扮演法、现身说法等方法组织教学。
认定培训机构每班级至少应有一名专职人员负责创业培训的日常管理工作。
（三）过程管理：市就业培训管理中心负责各地区创业培训的统筹指导工作。各地区人社就业培训管理部门具体负责本辖区内各培训机构的创业培训管理工作。各地区人社就业培训管理部门要指派专人对创业培训班次进行督导检查，并做好详细检查记录。
（四）考核评价：培训课程结束后，培训机构可自行组织SIYB讲师和专家负责结业考试（GYB）或创业计划书的评审（SYB）工作。负责考核评价工作的教师必须为市级创业师资库的教师，且有2期以上的SYB授课经验。
（五）证书发放：实行统一发放制度，每期培训班结束后，各地区人社就业培训管理部门负责将该班次学员花名册、成绩单、创业培训证书发放申请（加盖各地区人社就业培训管理部门印章或主要负责人签字）（见附件5）报送至市就业培训管理中心，由市就业培训管理中心统一向省就业和人才服务管理部门申请发放创业培训合格证书。
（六）后续支持：创业培训认定机构对培训学员的创业活动提供至少6个月的后续支持服务，并做好后续服务信息和创业情况跟踪记录。
八、创业培训有关要求
为有序扎实开展创业培训工作，切实提高学员培训后的创业能力，本着实用性、实践性、针对性、灵活性、规范性、创新性等原则，要求如下：
（一）鼓励认定培训机构和培训师资，在保质按量完成规定教学内容和计划的基础上，根据区域经济特点和不同群体，不同创业阶段的培训学员实际需求，创新教学内容，有针对性的开展创业培训。
（二）鼓励认定培训机构和培训师资结合自身特点开发新教材（包括网络培训教材），报市就业培训管理中心同意后，投入教学使用。
（三）鼓励有条件的认定培训机构引入“互联网＋创业培训”的教学模式，各地区人社就业培训管理部门审核通过后，可在理论授课等环节实行网络授课。
（四）在市就业培训管理中心制定的指导性教学计划基础上，各培训机构可依据具体情况和各期培训实际需要制定实施性教学计划，可以有部分内容调整，经各地区人社就业培训管理部门批准后实施。批准后的教学进度计划不可随意更改，如遇突发事情，须向各地区人社就业培训管理部门提交调课申请，批准后方可执行。
（五）培训结束后，认定机构应选择企业诊室、改善企业小组、个人咨询等后续服务方法，对培训学员继续提供至少6个月的创业后续支持服务。
（六）认定培训机构在培训班开班期间对培训过程拍摄视频或照片，每期培训班在开班第一天和结业最后一天必须保留一张集体合影，视频与照片内容均须拍摄培训全影，包含教室布置、授课老师、学员情况等画面。
 
附件：1．大连市SIYB教师认证审核表
   2．创业培训专家咨询服务团成员登记表
   3．创业引导培训（GYB）教学计划
   4．创业指导培训（SYB）教学计划
   5．创业培训证书发放申请

