高新区规范办学行为工作反馈报告

高新区教育文体局依据《大连市教育局关于在新学期持续落实规范中小学校办学行为相关规定的通知》精神以及减轻学生过重课业负担的意见要求，高新区通过召开专项工作会议布置落实，组织进行专项视导进一步推动学校办学行为的规范化，不断提高学校办学质量，促进学校规范化、科学化管理。目前各学校能够按照要求严格落实，现将我区中小学规范办学情况总结如下：
一、课堂规范管理情况
根据《大连市教育局关于在新学期持续落实规范中小学校办学行为相关规定的通知》以及《中共大连市委办公厅 大连市人民政府办公厅印发<关于规范中小学校办学行为和教师教育教学行为的实施意见>的通知》要求，结合我区教育工作实际情况，教育文体局制定并下发了《高新区教育文体局关于印发“关于规范中小学校办学行为和教师教育教学行为的实施意见”的通知>的通知》（大高文教发[2018]25号），通知要求各学校按照要求开齐课程，开足课时，严格规范课堂教学管理。经查，目前我区各中小学校能够按照要求严格执行省相关规定，做到严守作息时间和上课时间。开学初，各学校按照要求上报了课程表、作息时间表，高新区教育文体局将各校的课程及作息时间安排进行了外网公示，接受社会监督与检查。
截止目前，各学校能够按照课程安排进行授课，开齐课程、开足课时，保证体育课、艺术课、团队活动和综合社会实践活动时间，上好校本课程，确保学生每天1小时校园体育活动时间和充分的午休时间。各中小学校能够按要求做好学校校本教研的组织管理工作，按照学科课程标准要求严格控制教学进度，科学把握教学的深度和广度，不随意加深课程难度、增减课程和课时、赶超教学进度，通过学校的教研及常规检查禁止不遵守教学计划的“非零起点教学”等行为。能够通过校本研修等形式探索适应课时灵活安排的教学组织形式，深化教学方式和学习方式改革，切实开展学科实践活动，广泛开展社会实践活动。积极开展高效课堂教学模式研究，加强教学设计，提高课堂教学质量和效率。
二、课后作业规范管理情况
各中小学校能够按照要去统筹学生的家庭作业时间，监测年级课后作业量及学科分布，努力达到“学科平衡、总量合理”。能够贯彻落实省相关文件规定，小学一、二年级不留书面家庭作业，小学其他年级书面家庭作业控制在1小时以内，初中学生每天书面家庭作业总量分别控制在1.5小时内。双休日和节假日不加大书面作业量。学校通过备课组教研，加强学生课后作业布置的研究，提高作业布置的针对性与实效性。积极开展校本作业研究，加强学生作业的指导与跟进辅导，不布置机械性、重复性、惩罚性作业，不要求家长批改教师布置的作业，不布置由家长完成或需要家长代劳的书面作业。能够鼓励教师基于学情分层次布置作业，布置可选择性作业，自编作业或改编现成作业。学校能够定期检查和统计作业总量及批改情况。
三、考试评价规范管理情况
各学校能够严格规范学校层面的考试，严格控制考试科目、难度和次数，严格按照教学进度进行考试。小学一、二年级不组织统一期末考试。不随意组织学生参加各种统考、联考或其他竞赛、考级等，不以升学率或考试成绩为标准进行各种学校、班级、学生的排名和相关奖惩，各学校逐步探索建立符合素质教育要求的综合评价体系，采取发展性和多元化的评价方法，全面、客观记录学生综合素质状况和能力特长，促进学生全面健康发展。
规范办学行为工作是学校规范管理，教育质量提升的根本保证，高新区教育文体局将做好行政与业务部门的协同推进，严格规范学校办学行为，切实减轻学生过重的课业负担，在规范中不断提高学校办学质量，提高学校的管理品质，打造人民满意的高质量教育。

 高新区教育文体局
                                2018年11月8日


2

