附件1
2021年大连市新建重点项目补助资金

申报指南

一、人工智能

（一）智能机器人：工业机器人、服务机器人、特种机器人等。

（二）智能运载工具：无人机、无人船等。

（三）智能感知和控制设备：虚拟现实/增强现实、智能家居、智能医疗、智能可穿戴设备等智能终端产品及智能系统。

二、集成电路

（一）集成电路制造。集成电路芯片、半导体分立器件及模块、混合集成电路、半导体激光器等。
（二）集成电路封装测试。集成电路芯片、功率半导体器件等的封装测试。

（三）集成电路设备。晶硅切割设备、晶硅生长设备、气体纯化设备、封装设备及模具等。
（四）集成电路材料。第三代半导体材料、电子气体、显影剂、前驱体材料、电子浆料、电子清洗材料等电子化学品。
三、新型原材料
（一）高附加值石化深加工产品。聚乙烯、聚丙烯、高碳α-烯烃，苯乙烯、PET聚酯等产业链深加工。

（二）高端精细化学品。电子化学品，医药中间体，高纯化学品，高效环保型催化剂、添加剂、表面活性剂等专用化学品，高性能防腐涂料、水性木漆，新型环保染料等。

（三）新材料。先进金属及非金属新材料；纳米材料，核用硼材料，先进陶瓷材料，功能性膜材料、弹性体材料、工程塑料等高性能材料，合成树脂、合成橡胶、合成纤维等先进高分子材料。

（四）低碳。新型洁净能源项目，氢资源综合利用项目。

四、智能装备制造

（一）高档数控机床：各类加工中心、金属切削机床、特种加工机床、成型机床、组合机床和柔性自动生产线等。

（二）重点零部件：各类机床主体、传动系统和数控系统等。
（三）机器人：焊接机器人、搬运机器人、喷涂机器人等工业机器人；个人/家用机器人、医用机器人等服务机器人；特殊环境机器人、军警用机器人等特种机器人；机器人相关零部件等。

五、高技术船舶

（一）高技术船舶：油船、集装箱船、散货船、化学品船、液化气船、客滚船、邮轮、工程船舶等。

（二）船舶关键系统和设备：动力系统（主机、辅机、轴系及推进系统）、电力电气系统、甲板机械、船用管系、专用设备等。

六、先进轨道交通装备

（一）城市轨道交通装备：地铁车辆、轻轨车辆、现代有轨电车、中低速磁悬浮车辆等。

（二）铁路装备：高速动车组、城际动车组、大功率内燃和电力机车、集装箱车辆、化学品罐车、大型养护装备等。

（三）关键部件及系统：牵引控制系统、网络控制系统、转向架、柴油机、通信信号装备、齿轮箱、轴、轮对等。

七、汽车

（一）整车：燃油汽车整车、新能源汽车整车、智能网联汽车整车等。

(二)核心零部件：车身、电子电器等通用件和相关工业产品；发动机，变速箱，排气系统等燃油汽车零部件；电池、电堆、电控等新能源汽车零部件；车载传感器、控制器、执行器等智能网联汽车零部件等。
八、高端轴承
大型/特大型风力发电机轴承、冶金轧机轴承、铁路货车轴承、石油机械轴承、汽车轴承、精密机床轴承、矿山机械轴承、工程机械轴承和港口机械轴承等；锻件、滚动体、保持架等轴承相关配套零部件等。

九、洁净能源

（一）核电装备：核岛主设备、常规岛设备及相关配套设备等。

（二）风电装备：风电整机装备；主机架、增速机、轮毂、电控系统、偏航系统、变桨系统、轴承等零部件装备。

（三）氢能装备：制氢、储（运）氢、加氢等相关装备；氢燃料电池关键零部件及系统集成装备；氢燃料电池汽车、船舶、轨道交通、港口机械、无人机等装备。
（四）电力装备：全钒液流电池、绝缘成型件、中高压互感器、高效节能变电站配套产品等。
十、生物医药

（一）化学物。解决重大疾病、儿童用药、临床短缺等方面问题的化学药；已开展仿制药一致性评价的品种；临床需求潜力巨大品种；高附加值特色原料药。

（二）生物药。抗体药物、重组蛋白药物、生物疫苗、核酸药物和细胞治疗产品等生物药。

（三）中药。针对中医优势病种、疗效确切、临床价值高的中成药；进行二次开发和现代剂型产业化的名优中成药。

（四）医疗器械。可降解冠脉支架、心脏瓣膜、可降解封堵器等植入介入产品和医药材料；高端手术器械及耗材、医疗急需器械、护理用具。

（五）海洋药物。利用海洋生物资源和优良品种研制的药物。

