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关于印发《高新区入海排污口排查整治
专项行动工作实施方案》的通知
环保分局、宣传中心、财政局、国土资源和房屋局、社会事业管理局、城市管理局、科技局、凌水街道办事处、龙王塘街道办事处、七贤岭街道筹备组、办公室督查处：

按照《大连市入海排污口排查整治专项行动工作实施方案》（排污口专办发〔2019〕1号）工作要求，经区管委会同意，结合我区实际，制定了《高新区入海排污口排查整治专项行动工作实施方案》，现印发给你们，请各部门认真贯彻落实。
                  大连高新区管理委员会办公室

                       2019年4月29日
（此件公开发布）
高新区入海排污口排查整治

专项行动工作实施方案

按照《生态环境部 发展改革委 自然资源部关于印发<渤海综合治理攻坚战行动计划>的通知》（环海洋〔2018〕158号）、《生态环境部关于印送<渤海地区入海排污口排查整治专项行动方案>的函》（环办执法函〔2019〕145号）和《辽宁省生态环境厅关于印发<辽宁省入海排污口排查整治专项行动工作方案>的函》（辽环函〔2019〕70号）《大连市入海排污口排查整治专项行动工作实施方案》（排污口专办发〔2019〕1号）等要求，结合实际情况，制定本实施方案。

一、总体要求

深入贯彻落实习近平生态文明思想，以改善渤海生态环境质量为核心，以突出生态环境问题为主攻方向，打好渤海综合治理攻坚战。坚持陆海统筹、以海定陆，坚持污染控制、生态保护、风险防范协同推进，治标与治本相结合，重点突破与全面推进相衔接，科学谋划、多措并举，深入推进全区入海排污口排查整治工作。

按照“全覆盖、重实效、能操作”的原则，充分利用卫星遥感、无人机航拍、船舶巡查、智能机器人探测和人员实地核查等手段，全面排查入海排污口的数量及其分布，建立全区入海排污口名录；对全区各类入海排污口废水排放情况进行监测，基本掌握陆源入海污染物排放情况；开展入海排污口溯源分析，详细查清废水来源；在排查、监测、溯源的基础上，制定全市入海排污口分类整治方案，并持续推进整治，逐一销号；形成权责清晰、监控到位、管理规范的入海排污口监管体系，为改善黄海生态环境质量奠定基础。

二、范围对象

（一）排查范围。排查范围包括黄海海岸带区域范围和入海河流区域范围。具体情况如下：

海岸带区域范围。包括大陆、岛屿、海岸带区域（原则上以现状海岸带低潮线为基准，向陆地一侧延伸2公里，向海一侧覆盖围海、填海、构筑物等用海及滩涂区域）。包括本行政区域所有人工岸线（城镇岸线、渔业岸线、港口码头岸线、临海工业岸线、矿产能源岸线、特殊用途岸线等）和自然岸线（滩涂、湿地、潮间带等）。具体范围可根据沿海产业布局（工业集聚区、城镇集聚区、港区等）、排污特征以及滩涂、湿地等实际情况适当扩大。

入海河流区域范围。对于设置监测断面的入海河流，自入海河口上溯至最近一个临海监测断面范围内的所有涉水排放口（包括河流两岸各500米范围）；对于未设置监测断面的入海河流，自入海河口上溯5公里范围内的所有涉水排放口（包括河流两岸500米范围）。高新区区域中小入海河流共2条，分别为老座山河和龙王塘河。具体范围可根据沿河产业布局（工业集聚区、城镇集聚区等）、排污特征以及滩涂、湿地等实际情况适当调整。

高新区管辖黄海海域为鲍鱼肚-凌水河口,海岸带涉及3个街道，按照行政区域划分，分别为凌水街道、七贤岭街道及龙王塘街道。

（二）排查对象。除《防治陆源污染物污染损害海洋环境管理条例》规定的工业废水排污口和生活废水排污口，排查对象还包括所有通过管道、沟、渠、涵洞等直接向海洋排放的入海排污口，或通过河流、滩涂、湿地等水体间接向海洋排放的排污口，做到有口皆查、应查尽查。

三、任务分工

严格落实生态环境保护和“党政同责、一岗双责”“管发展必须管环保、管生产必须管环保”等要求，各街道及有关部门依法履职，齐抓共管，形成合力。

区环保分局是入海排污口排查整治专项行动的牵头部门，对专项行动实施统一调度，协调做好“查、测、溯、治”各项工作，建立区级入海排污口名录，推动建立入海排污口管理长效机制。

区宣传中心牵头对入海排污口排查整治工作开展宣传报道。

区财政局负责落实全区入海排污口排查整治专项行动所需经费，强化资金保障。

区科技局督促工业企业、工业园区落实环境保护主体责任，指导督促工业园区（工业集聚区）完善环境保护基础设施建设，开展入海排污口排查整治工作。

区规建局提供排查范围内行政区划、自然保护区等相关资料。提供排查范围内建筑工地（包括基本信息和冲洗废水处理排放情况）等资料，督促指导本行业开展入海排污口排查整治工作。

区城管局提供排查范围内污水管网图、雨水管网图等资料，督促指导本行业开展入海排污口排查整治工作；提供排查范围内各污水处理厂相关资料（包括位置信息、管网图、箱涵、溢流口、排污口、监测报告等），督促指导所属企业开展入海排污口排查整治工作。

区社管局提供排查范围内直接向河道排放的入河排污口信息（包括名称、位置、登记审批、监测等）、水系矢量图和水功能区划等资料，督促指导本行业开展入海排污口排查整治工作。在市农业农村局和管委会的指导下提供排查范围内农田入海退水口、灌溉、水产、畜禽养殖等资料，督促指导本行业开展入海排污口排查整治工作。

各属地街道配合各相关部门开展“排查、监测、溯源、整治”4项重点工作任务。

四、主要任务

（一）整合基础资料。依据入海排污口管理情况，全面收集各类入海排污口相关信息资料，包括自然资源、水务、生态环境、住建、城管、交通、农业农村、工信等相关部门的涉水排放口信息资料，对相关信息资料进行分析梳理汇总，深入分析入海排污口状况、特点及分布区域，确定排查工作方向和重点。（环保分局牵头，区社管局、区规建局、区城管局、区科技局、凌水街道、龙王塘街道、七贤岭街道筹备组参与）

具体要求：2019年4月底前，完成排查范围内的资料收集整合工作。

主要内容包括：沿海工业园区及企业清单情况，包括位置信息、行业类别、废水排放量及排放去向等；（区科技局负责提供）

入海河流相关信息，包括地理位置和名称，有监测断面的河流需要提供入海监测断面的位置信息、监测数据等；向入海河流排放的排污口信息（包括名称、位置、登记审批、水质监测数据等）；（区社管局、环保分局、城管局提供）

行政区划矢量图、水系矢量图、岸线矢量图和水功能区划等相关资料；（区社管局、区规建局负责提供）

前期入海排污口调查及审批资料，包括名称、位置、登记审批（区城管局负责提供）、水质监测数据（区环保分局负责提供）等； 

沿海城镇及工业园区污水处理厂情况、市政生活污水管网图、市政雨水管网图、闸坝、泄洪口、箱涵、溢流口等相关资料；（区城管局负责提供）

排查范围内建筑工地（包括基本信息和冲洗废水处理排放情况）等资料（区规建局负责提供）

农田入海退水口、灌溉、水产、畜禽养殖等资料，（区社管局负责提供）

（二）开展全面自查。4月-6月采取人工徒步开展现场“地毯式”现场排查，对排查范围内汇入海流、河涌、溪流、沟渠、滩涂、消落带、湿地、岛屿、码头、工业集聚区、城镇、暗管、渗坑、裂缝等开展“全口径”排查。7月根据生态环境部及市政府无人机航空遥感图像解译结果，对疑似排污口点位进行现场排查 ，核实确定入海排污口信息。进一步完善入海排污口名录。（区环保分局牵头，凌水街道、龙王塘街道、七贤岭街道筹备组、区城管局、区社管局、区科技局、区规建局参与）

（三）开展入海排污口监测。分步推进入海排污口监测工作，在现场排查时进行初步监测，之后针对重点排污口开展详测，在整治过程中全面推行自动在线监测。

具体要求：在市级生态环境部门的部署下，组织开展本行政区域入海排污口监测工作。一是初步监测。按照“边排查、边监测”的要求，在排查过程中开展监测，可利用快速检测试剂包或采样送检等手段开展水质、水量等现场监测，2019年7月底完成；二是在初步监测的基础上，对排水问题突出的排污口进行详细监测，2019年10月底完成；三是在排污口整治及规范化建设过程中，全面推行在线自动监控设施安装，所有保留并规范化建设且长期连续排放的排污口，原则上均应安装在线监控设施，做到实时监控。（区环保分局牵头，凌水街道、龙王塘街道、七贤岭街道筹备组、区城管局、区社管局、区科技局、区规建局参与）

（四）排污口溯源分析。在排查和监测的基础上，开展入海排污溯源分析，基本查清污水来源。

具体要求：2019年底前，按照生态环境部制定的溯源技术要求，完成入海排污口溯源分析工作。（区环保分局牵头，凌水街道、龙王塘街道、七贤岭街道筹备组、区城管局、区社管局、区科技局、区规建局参与）

（五）分类整治推进。对排查发现的各类入海排污口统一编号，整合建立全口径的入海排污口名录，全面掌握入海排污口的数量和分布。按“一口一策”工作原则，逐一明确入海排污口整治要求，分类推进入海排污口规范整治，实施入海排污口整治销号制度，整治完成一个、销号一个。

具体要求：按照生态环境部制定的入海排污口分类整治指导意见，在生态环境、住建、城管、交通、水务、农业农村等相关部门监督指导下，统筹推进整治工作。2020年4月底前，完成入海排污口整治方案制定工作，2020年底前，完成部分整改任务，并持续推进后续整改工作。（环保分局牵头，凌水街道、龙王塘街道、七贤岭街道筹备组、区城管局、区社管局、区科技局、区规建局参与）

（六）建立入海排污口管理长效机制。建立健全入海排污口排查、监测、溯源、整治等工作规范体系，推动形成更加科学完备的监管体系和长效机制，防止问题回潮、反弹。

具体要求：2020年底前，按照全市入海排污口管理办法规定，制定高新区入海排污口管理办法。

五、工作要求

（一）加强组织领导。成立大连高新区入海排污口排查整治专项行动工作领导小组，负责统筹推进入海排污口排查整治工作。其组成人员如下：组长由区管委会副主任盛金满担任，副组长由区环保分局局长李春胜担任；成员包括宣传中心齐从军、财政局孙晓梅、国土资源和房屋局周守毅、环保分局郑嘉力、社会事业管理局曹文龙、城市管理局王隆田、科技局范学民、办公室督查处卫德祥、凌水街道张占杰、龙王塘街道朱英庆、七贤岭街道筹备组刘作勇。

领导小组办公室设在区环保分局（联系电话：84791570），负责协调各成员单位及领导小组的日常工作，李春胜兼办公室主任，郑嘉力兼办公室副主任。各成员单位应按照职责分工，各司其职，加强协作。各成员单位要要明确包抓领导及责任人，推进辖区内入海排污口排查整治工作。各单位包抓领导及责任人信息表于4月30日前报送环保分局。（环保分局牵头，各部门参与）

（二）加强协调联动。加强统筹协调，构建政府统领、部门协作、社会参与的工作格局，建立部门协同配合和信息共享长效机制，整合各部门掌握的入海排污口相关数据和信息，加大对排查整治工作的支持力度，确保取得明显实效。（环保分局牵头，各部门参与）

（三）做好工作保障。在人员、资金、项目等方面加大对入海排污口排查整治工作的投入，将排查整治经费列入相应年度财政预算，确保足额拨付到位和专款专用。强化对本辖区排污口监测、溯源、整治等经费保障。（财政局牵头，各部门参与）

（四）严格责任落实。各成员单位是本辖区入海排污口排查整治工作的责任主体，要坚决扛起生态文明建设的政治责任，组织专门工作队伍，明确职责分工，制定周密工作方案，细化工作措施，扎实推进落实各项工作任务。区督察处定期开展督促指导，推动各单位工作落实。对履职不力、进展迟缓、弄虚作假等问题突出的，采取通报批评、公开约谈等措施；情节严重的，依法依规严肃问责。对工作成效突出的，予以通报表扬。

（五）强化信息公开。要建立信息公开制度，集中展示本辖区各项工作情况，接受社会监督。邀请媒体、公众等参与排查整治，公开曝光典型环境违法案件。（宣传中心负责宣传报道，各部门配合）

附件：入海排污口排查整治专项行动包抓领导及责任人信息
     表
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