大连市2020年度科技重大专项申报指南

围绕《大连市重点产业领域科技创新指南》确定的产业发展方向，经广泛征集、专家论证，确定大连市2020年度科技重大专项申报指南。

一、目标

支持企业紧密结合我市经济社会发展重大需求，面向重点行业卡脖子的技术难题，通过核心技术突破和资源集成，开展产业关键共性技术研发和重大战略产品研制，发挥科技创新对产业发展带动和引领作用。

二、拟支持研究方向和研究内容
1.人工智能

支持人机混合智能、专用人工智能系统应用、大数据、物联网等领域关键技术研发及产品研制。支持人工智能创新模型和算法、认知系统软件及感知技术及产品研发。

2.精细化工

支持高端医药（农药）中间体、特种涂料、专用化学品等研发，以及以新型高分子复合材料、膜材料、工程塑料等高附加值化工产业关键技术和产品研发。支持催化技术应用及工程化。支持新一代甲醇制低碳烯烃等关键技术和装备开发。

3.先进装备制造

支持核电装备、风电装备、储能装备、石化通用装备、制冷装备、冶金装备、港口装备、高端仪器装备等重大成套装备研发，支持面向汽车电子信息、航空航天装备等重点产业需要的高速、精密、智能数控机床、加工中心和柔性自动化生产线、数控系统等产品研发。

4.船舶和海洋工程

支持新一代钻井平台及生产平台、钻井船等海洋工程装备研制，支持新一代节能环保船舶、智能船舶等高技术船舶和船舶配套设备研发。

5.清洁能源

支持氢能和燃料电池、传感器、锂电子动力电池，高效新型储能、大规模全钒液流电池系统集成与控制、高功率密度电堆和电池模块研发，支持核能、风电等关键技术研发与装备研制。

6.集成电路

支持高端装备关键芯片、汽车电子、射频无线通信、模拟及功率集成电路芯片等产品设计，电容器、化合物集成电路和功率半导体制造，晶圆级封装、三维封装、基板封装、系统级封装等技术研发。
7.新材料

支持先进催化材料、高性能金属材料、先进功能材料、化工新材料、先进无机非金属材料、先进半导体材料技术突破和应用，突破新材料研发、生产和应用的重大共性关键技术。

8.交通装备

支持国际先进的城际列车、电力与内燃重载机车、市域快轨列车，以及电传动系统、网络控制系统等装备和技术研发，支持氢燃料电池汽车、纯电动汽车和智能网联汽车技术创新等。

9.生命健康领域

围绕恶性肿瘤、重大传染性疾病、神经精神疾病等重大疾病、常见病领域开展药物原始创新及/或工艺创新研究，推动一类新药研发。围绕慢病及健康管理需求，支持中医药成药产品研发。支持干细胞、细胞免疫和靶向治疗等关键技术研究及临床转化应用研究。支持仿生医学转化应用的产品研发。
    10.现代农业领域

围绕现代农业科技创新与产业发展需求，开展产业重大与共性技术研究与产业化应用。支持开展具有大连特色的鱼虾贝藻参等海产品智能装备、健康养殖、资源养护以及外向型海洋科技产业技术研发。支持现代海洋牧场建设管理与工程技术研发。支持开展设施果蔬提质增效及精准化生产栽培技术研发。支持开展畜禽集约化健康养殖技术研发。支持农副产品绿色保鲜与贮藏加工技术与装备研发。

11.节能环保领域

解决重大环境共性关键技术问题，形成源头控制、清洁生产和末端治理的成套技术。支持强化产业节能升级、能源高效利用、清洁生产与循环经济、生态环境修复、污染场地土壤污染综合治理、绿色建筑与建筑工业化、海绵城市建设等相关领域关键技术的研发及转化应用。

    三、项目遴选的基本原则

　　申请单位应根据本专项管理办法及指南公布的支持研究方向，自行确定项目名称、研究目标、研究内容、技术路线和经费预算等。

除按要求撰写项目申报书外，应提供申报书中列举的涉及企业资质、前期基础、经费投入、科技成果产出等非必要材料。

　  四、支持计划

　　本专项项目资助期限为3年（生物医药、集成电路、现代农业领域科研项目不超过5年），申请书中的研究起始时间应填写“2019年1月1日”。单个项目执行期内支持额度最高不超过1000万元，项目为后补助类，资金额度根据申报主体上年度用于该项目研发经费投入额度按比例确定。
4
1

