诚信企业典型展示三

诚信、担当，在传承中崛起新希望
——大连盐化集团有限公司发展纪实

大连盐化集团有限公司（原大连复州湾盐场）始建于1848年，这个国有“老字号”盐场，因海而生，因盐而闻名,因信而发展。如今已发展成为东北地区最大的海水资源综合利用企业、国家食盐定点生产企业、全国四大海盐场之一，先后被国家授予中国轻工业制盐行业十强企业、中国轻工业成长能力百强企业、中国海盐之乡、国家十大工业旅游示范基地等荣誉称号。2017年，大连盐化集团有限公司加入大连市信用协会，成为协会的副会长单位。
    一年企业靠运气，十年企业靠管理，百年企业靠文化。这个被公认的“定理”告诉人们，做企业难做百年企业更难。大连盐化集团有限公司之所以走到今天并保持着旺盛的生命力，靠的就是一代又一代盐化人传承着诚信、担当和永不服输的品质。
主动担当，诚信是立企之本
    走进盐化集团的荣誉室，各种荣誉让人眼花缭乱，但最多的还是企业诚信方面的荣誉。连续20多年被评为省、市“守合同、重信用”先进单位，被评为企业信用评价AAA级信用企业等，都是对盐化集团诚信经营的权威褒奖。曾获全国出口创汇先进单位、辽宁省和大连市文明单位、辽宁省诚信示范企业等称号，还被大连市劳动和社会保障局等6家单位评为“遵守劳动保障法律法规诚信AA级单位”，被大连市信誉评级委员会评为“信用等级A级单位”。被大连市信用协会、半岛晨报联合推介为“2017年优秀诚信企业”。近几年盐化集团累计向社会捐款100余万元。
由计划经济转入市场经济，盐化集团先后出台了模拟市场实行内部收购制和成本倒算、内部承包责任制、质量一票否决制及质量追责制等一系列针对产品质量的举措，对于不合格产品不收购、不出场，赢得了用户的一致好评；抗击“非典”时，食盐供不应求，盐化集团没有借机涨价，哪怕是牺牲自己的利益也要保住“诚信”这块招牌，到现在还有很多用户念念不忘盐化集团当年对他们的恩情。2011年，为平抑因日本福岛核电站泄漏导致的抢盐风潮，盐化集团又一次主动承担社会责任，生产车间24小时连续运转，先后受到国家和辽宁省的表彰。
    食盐市场去年放开后，盐化集团又致力于行业“绿色标准”体系建设，质量、环境、职业健康安全管理体系全部通过国家认证。近日，中国轻工业联合会还将向盐化集团授予“绿色海盐团体标准发起人”牌匾。
    大连盐化集团有限公司十分重视信用，并在信用建设方面做出更加实际更加广泛的努力。企业成立了“信用管理领导小组”，主要负责集团公司整体的信用管理推进工作，集团公司党委书记、董事长厉焕策亲自担任组长，进行信用管理工作的推进。 通过信用管理组织架构的建立，制定了相关的信用制度，如客户资信管理制度、内部受信制度、合同管理制度、应收账款管理制度等。
改进创新，百年老企生机无限
     如今的盐化集团已步入发展快车道。继投巨资改造东西部老盐田后，又加快技术升级步伐，大型扬水站实现远程自动化控制、自主研发的大塑收放自动化系统、无人收盐系统等一系列先进技术得到应用，大塑收放自动化系统在获得3项国家专利后，又获海峡两岸职工创新成果银奖。近几年集团公司已申报并获国家知识产权局受理专利34项，已获授权专利13项。
    技术进步还带动了产业格局和产品结构的变化，集团公司现已形成海盐、海水化工、海洋生物和盐文化旅游四大产业，产品品种达70余个。系列食盐产品、系列水产品、系列康体保健产品获得消费者喜爱，还有“飞雪”牌白色氯化镁、“宝塔”牌溴素等系列海水化工产品。食用盐商标“海湾牌”被国家工商总局认定为中国驰名商标；“海盐世界公园”是全国首座海盐主题世界公园；“海湾牌”海盐食盐被授予“绿色食品标志商标”使用权，获得第18届中国绿色食品博览会金奖；“复州湾海盐”成为中国海盐唯一的国家地理标志产品。
[bookmark: _GoBack]    大连盐化集团有限公司还将继续为弘扬诚信文化、树立和推广诚信典型做出贡献。 董事长厉焕策说：“盐化集团是一家有着近170年历史的国有独资企业，我们始终秉承着诚信经营的理念，希望通过大连市信用协会这一平台的有效监督，促使我们提供更多更好的产品和服务，造福百姓。从另一个角度看，这更是我们盐化集团的信用责任和一个国企的担当！” 下一步盐化集团还将实现企业信用管理工作的长足发展，争做全国盐行业的“诚信创建示范企业”。
