关于开展“百城百园”行动的通知
国科办区〔2020〕24号

各省、自治区、直辖市及计划单列市科技厅（委、局）、财政厅（局），新疆生产建设兵团科技局、财政局：

　　为坚决贯彻落实党中央、国务院关于做好新冠肺炎疫情防控工作的有关部署，认真落实习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神，加快推动一批先进适用重大科技成果在地方落地转化，科技部、财政部共同开展“科技抗疫-先进技术推广应用‘百城百园’行动”（以下简称“百城百园”行动），现将有关事项通知如下。

　　一、总体要求

　　开展“百城百园”行动要以习近平总书记关于疫情防控重要讲话精神为基本遵循，以支撑落实疫情防控、复工复产和稳定就业等重大任务为主要目标，利用国家创新型城市（县市）、国家高新区等载体的创新资源、政策环境和产业基础优势，按照“一城一主题”和“一园一产业”原则，加快推广一批先进技术成果落地应用，完善区域技术转移服务体系，有效调动科研人员转化科技成果、创新创业的积极性，提升区域科技创新能力，培育新经济增长点，支撑地方打好疫情防控阻击战和经济社会发展工作，将创新能力转化为经济发展动能，引导地方走差异化发展道路。

　　二、实施内容

　　（一）开展“百城”先进技术成果推广应用。以国家创新型城市（县市）为实施主体，把技术推广和应用示范与复工复产、扩大内需结合起来，聚焦疫情防控、智慧城市（社区）、卫生健康、智慧环境、智慧农业、科技扶贫、灾害应急等主题，按照“一城一主题”原则凝练行动任务，发挥科技、财政等部门作用，完善科技成果转化和科技创业的政策保障，健全区域技术转移体系，快速推广应用一批技术成果、技术工艺包及科技赋能典型案例，提供城市开展主题建设的系统性技术解决方案，支撑和服务地方疫情防控与创新发展。

　　（二）开展“百园”先进技术成果推广应用。以国家高新区等科技园区为实施主体，重点在生物技术、未来食品、医疗装备、5G网络、人工智能、工业互联网、节能环保、智能制造、自动驾驶等新兴产业领域，按照“一园一产业”原则明确产业创新发展任务，发挥科技园区管委会的组织优势，积极对接国家科技重大专项、国家重点研发计划重大成果及科研团队，推动企业积极承接和转化先进适用科技成果，围绕产业链快速应用一批先进科技成果和创新解决方案，培育壮大新动能，以创新创业带动就业，促进国家高新区等科技园区依靠科技创新率先实现高质量发展。

　　（三）做好先进技术成果信息共享与服务工作。科技部将进一步加强“科技抗疫——先进科技成果信息共享服务平台”（以下简称成果平台）建设，科学筛选和发布国家科技计划、地方科技计划等科技成果及新应用场景典型案例，根据需求不断优化科技成果供给的质量及结构。省级科技主管部门要及时梳理“百城百园”行动实施中的重大技术需求，引导“百城百园”积极应用成果平台发布的先进技术，做好需求与供给的精准对接，高质量实施好“百城百园”行动。

　　（四）切实提升科技成果转化服务能力。各地要加强科技成果转化服务能力建设，提升技术转移机构和从业人员的专业化能力。引导专业化技术转移机构、新型研发机构等为“百城百园”行动发挥中试熟化、技术咨询等支撑作用。支持科技成果直通车“百城百园”专场路演、科技人员服务企业行、科技特派员服务农业行等活动，提升“百城百园”行动整体效能。

　　三、组织实施

　　（一）“百城百园”行动实施周期为2020-2021年。省级科技、财政部门组织和遴选100个左右国家创新型城市（县市）和100个左右国家高新区等科技园区开展行动（每个省、自治区、直辖市选择城市和园区各不超过3个，湖北省不限制数量，每个计划单列市、新疆生产建设兵团选择城市和园区各1个）。各城市和园区作为实施主体，应根据国家战略任务要求，结合自身发展实际，确定主题（产业）、重点任务、资金安排和绩效目标。省级科技、财政部门于每年3月31日前将“百城”和“百园”名单及相关信息（见附件1、2）报科技部、财政部。

　　（二）省级科技、财政部门要加强对“百城百园”行动的支持，统筹好本地区资金安排和绩效目标。各实施主体要统筹利用各类科技计划和创新政策，形成政策和资金合力，积极开展行动。科技部、财政部要加强指导，适时组织开展“百城百园”行动绩效评价，并将绩效评价结果作为中央引导科技发展资金分配的重要因素。在地方真抓实干考核中，对实施成效突出的城市和园区所在省、自治区、直辖市、计划单列市等给予表彰。

　　（三）省级科技、财政部门要建立“百城百园”行动协调督导机制，及时掌握行动执行和资金投入情况，将行动实施情况及时宣传，营造有利于行动实施的良好氛围。省级科技部门要于10月31日前向科技部报送行动阶段性执行情况，建立重大问题和事项报告制度。

　　联系人：

　　科技部成果与区域司：朱星华 韩可珂 王光辉

　　联系电话：010-58884290 58884279 58884271

　　财政部科教和文化司：陈镇宇

　　联系电话：010-68553192

　　附件：1.XXX省（自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团）实施“百城”行动名单信息

　　 2.XXX省（自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团）实施“百园”行动名单信息

　　科技部办公厅  财政部办公厅

　　2020年3月25日

