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非冷链集装箱货物检测
和预防性消毒工作的实施意见
大疫经指办发〔2021〕8号

为认真落实国务院和省总指挥部关于进口高风险非冷链集装箱货物检测和预防性消毒工作的相关部署，按照市总指挥部相关工作要求，结合大连市实际，制定如下实施意见：

一、目标和原则

（一）工作目标。有效防范新冠肺炎疫情通过进口高风险非冷链集装箱（含集装器）及其装卸货物（含跨境电商货物和边民互市贸易商品）外包装（以下简称集装箱货物）输入风险，加强进口集装箱货物的新冠病毒检测工作，充分发挥消毒对新冠病毒的杀灭作用，实现“安全、有效、快速、经济”目标，在确保进口非冷链集装箱货物安全的同时，提升口岸通关效率，避免口岸货物积压，保障产业链、供应链稳定。

（二）实施依据。国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组《关于印发进口高风险非冷链集装箱货物检测和预防性消毒工作方案的通知》（国卫明电〔2021〕1号）、《关于印发辽宁省进口高风险非冷链集装箱货物检测和预防性消毒工作方案的通知》（辽疫防经发总指办〔2021〕5号）以及大连市实际。

（三）实施范围。本意见适用于来自高风险国家的进口高风险非冷链集装箱内的货物外包装、集装箱内壁及门把手等高频接触部位的检测和预防性消毒工作。危险化学品、粮食、饲料及饲料添加剂等不适宜实施消毒的商品以及无外包装或外包装易造成消毒液体渗透污染的商品，不实施集装箱货物预防性消毒。水路运输仅适用于来自寒冷国家或地区且全程运输温度低的航线进口集装箱货物。

二、责任分工

市政府相关部门按职责分工加强对我市进口集装箱货物检测和预防性消毒工作的指导和协作配合；各区市县（先导区）指挥部落实属地责任，负责组织实施本地区进口集装箱货物检测和预防性消毒工作，汇总本地区有关检测和风险研判结果，定期向市总指挥部报告。按照“谁的货物谁负责，谁作业谁组织消毒”的原则，由相关企业落实主体责任，负责对进口载物集装箱在掏箱卸货作业时实施预防性消毒，对进口空集装箱在装运货物、清理维修作业时实施预防性消毒，实施消毒作业的企业必须具备相应资质。按照“谁主管，谁负责”的原则，由相关企业属地行业管理部门落实监管责任，组织行业内集装箱货物的检测工作，对相关企业实施预防性消毒的作业环节进行监督管理，实施检测作业的企业必须具备相应资质。

（一）各区市县（先导区）指挥部。负责落实本地区进口集装箱货物检测和预防性消毒工作属地责任，根据本地区实际情况，明确相关部门职责分工，加强督促检查；组织相关部门做好各行业检测工作，督导企业采取切实有效措施做好预防性消毒工作，加强消毒质量控制，确保进口集装箱货物检测和预防性消毒工作责任及措施落实到位。

（二）相关生产经营单位。货主（货代）或受其委托的装卸作业单位负责组织或委托消毒单位实施预防性消毒。承运单位负责组织或委托消毒单位对国内运输段装运前后的进口集装箱货物装卸运输工具实施消毒。实施消毒单位按照有关消毒技术规范开展具体的消毒作业，确保消毒效果，出具消毒处理证明。进口企业应当如实申报进口产品信息，配合各生产经营单位开展预防性消毒工作。

（三）市政府外办。按职责分工做好就实施检测和消毒措施的涉外沟通、解释与引导工作。

（四）市政府口岸办。督促机场落实企业主体责任，做好进口货物检测和预防性消毒工作；提升通关便利化水平。

（五）各级交通运输部门。负责督促指导进口集装箱货物承运单位落实运输环节的主体责任并实施相应的消毒处理措施，在国内运输段落实进口集装箱货物运输工具消毒、一线工作人员个人防护等措施，配合检查进口集装箱货物倒箱过车（从进口集装箱换装至国内运输车辆）过程中的消毒处理措施的落实情况。

（六）各级商务部门。负责向上级商务部门报告，做好对外解释沟通工作。

（七）各级卫生健康部门。负责指导各区市县（先导区）指挥部、各部门依职责组织开展国内进口集装箱货物新冠病毒检测工作，完善检测和预防性消毒技术规范和操作指南，开展对预防性消毒措施的指导评价。

（八）各级市场监管部门。负责抽查在国内使用进口高风险非冷链集装箱货物的生产经营单位消毒处理证明或记录。

（九）大连海关。负责口岸环节进口集装箱货物新冠病毒抽样检测，指导集装箱货物进口企业、海关查验场所经营单位做好口岸环节被抽中的进口集装箱货物预防性消毒工作。

（十）民航大连监管局。负责督促航空公司落实企业主体责任，指导航空公司做好进口集装器货物的预防性消毒工作并留存消毒处理记录。

（十一）相关行业主管部门。按照市政府及各区市县政府（先导区管委会）要求，负责组织辖区行业内进口集装箱货物检测和预防性消毒监督管理工作。

三、主要工作

（一）基本要求。
严格落实从事货物装卸、集装箱清理和消毒处理作业从业人员的个人防护和定期核酸检测措施；做好新冠病毒检测工作，在口岸查验、交通运输、属地装卸等环节实施预防性消毒；危险化学品等不适宜消毒商品不实施预防性消毒。加强部门协同配合，对进口高风险非冷链集装箱货物只进行一次预防性消毒，避免重复消毒和专为消毒作业实施掏箱、装箱；对于已消毒的集装箱货物不再实施新冠病毒检测，避免增加不必要的作业环节和成本，影响物流和市场供应。实施消毒单位应详细记录消毒工作情况，包括消毒日期、人员、地点、消毒对象、消毒剂名称、浓度及作用时间等内容，相关资料和记录应至少留存2年。

（二）工作环节。
1.口岸环节。进口企业如实申报进口集装箱货物相关信息。大连海关负责口岸环节进口集装箱货物的抽样检测工作。检测结果为阳性的，食品（含食用农产品）作退货（退回）或销毁处理；其他货物经消毒处理后放行，无法实施消毒处理的，作退货（退回）或销毁处理。检测结果为阴性的，在口岸环节被抽中的进口集装箱货物，由海关部门指导查验场地经营者或进口企业实施预防性消毒。企业申请在口岸区域开展进口集装箱拆箱入库或提离货物手续的，货主（货代）或委托卸货作业单位组织对集装箱货物实施预防性消毒。航空高风险非冷链集装器由货主（货代）或委托集装器装卸货作业单位实施预防性消毒。未在口岸环节消毒的进口集装箱货物按规定放行后，在后续环节卸货时予以消毒。2.集装箱拆装、清理作业环节。未在港口口岸环节消毒、按规定放行的进口集装箱货物，各地区要组织做好在卸货等后续环节的检测、消毒工作。检测结果为阳性的，食品（含食用农产品）作无害化处理；其他货物经消毒处理后可以使用的，在属地疾控部门指导下进行消毒处理后，方可使用、出售和运输。对进口高风险非冷链载物集装箱，在掏箱卸货作业时，货主（货代）或委托卸货作业单位组织对集装箱货物实施预防性消毒。对进口高风险非冷链空集装箱，在装货作业前，货主（货代）或委托装货作业单位组织对其实施预防性消毒；在装货作业前对进口空集装箱实施清理维修的，应由集装箱清理单位先实施预防性消毒。3.航空集装器装卸货作业环节。未在空港口岸环节消毒、按规定放行的进口集装器货物，由市政府口岸办督促机场落实企业主体责任，做好进口货物检测和预防性消毒工作。检测结果为阳性的，食品（含食用农产品）作无害化处理，其他货物经消毒处理后可以使用的，在疾控部门指导下进行消毒处理后，方可使用、出售和运输。对进口高风险非冷链载物集装器，在卸货作业时，货主（货代）或委托集装器装卸货作业单位组织对货物实施预防性消毒。对进口高风险非冷链空集装器，在装货作业前，货主（货代）或委托装货作业单位组织对货物实施预防性消毒。4.运输环节。进口高风险非冷链货物在从集装箱卸货换装至国内运输工具时，货主（货代）或委托卸货作业单位组织对进口集装箱货物实施预防性消毒。进口集装箱货物运输过程中，承运企业不得开箱，在国内运输段，交通运输部门要督促指导物流企业落实运输车辆、船舶等装载运输装备消毒、一线工作人员个人防护等措施。

四、实施方式

进口集装箱货物的口岸检测和消毒方式由海关部门参照国家卫健委制定的技术规范和操作指南结合口岸特点确定；预防性消毒和核酸检测规范按照市卫健委制定的《大连市进口高风险非冷链集装箱货物预防性消毒和核酸检测规范》操作。各区市县（先导区）指挥部组织各相关部门按照相关技术规范结合各行业的特点具体开展进口集装箱货物入境后的检测和消毒工作。

五、退出机制

在适合新冠病毒生存、疫情传播风险高的冬春季（2021年1月至2021年4月），对进口集装箱货物实施检测和预防性消毒措施。2021年4月底，按照国家、省要求进行调整。


附件：
大连市进口高风险非冷链集装箱货物预防性消毒和核酸检测规范


大连市统筹推进新冠肺炎疫情防控
和经济社会发展工作总指挥部办公室
2021年1月8日

附件

大连市进口高风险
非冷链集装箱货物
预防性消毒和核酸检测规范

为进一步扎实推进新冠肺炎疫情防控工作，充分发挥消毒对新冠病毒的杀灭作用，有效防范新冠肺炎疫情通过进口高风险非冷链集装箱及其装载货物外包装输入风险，规范指导我市进口高风险非冷链集装箱货物新冠病毒防控预防性消毒和核酸检测工作，特制定本规范。

一、工作依据

（一）《关于印发进口高风险非冷链集装箱货物检测和预防性消毒工作方案的通知》（联防联控机制综发〔2020〕277号）
（二）《关于全面精准开展环境卫生和消毒工作的通知》（联防联控机制综发〔2020〕195号）。（三）《新型冠状病毒肺炎防控方案（第七版）》（联防联控机制综发〔2020〕229号）。

二、工作原则

（一）严格遵循“全面消杀、严防输入；政府牵头、部门协作；依法依规、各司其职；科学规范，安全有效；节约成本，快速经济”的工作原则。
（二）应做到件件消毒，遵循“先清洁，后消毒”原则。在对所有的环境和物品表面进行消毒操作之前，如有肉眼可见污物，必须先按照相关文件要求进行彻底清洁之后方可消毒。

三、实施范围

本规范适用于来自高风险国家的进口高风险非冷链集装箱内的货物外包装、集装箱内壁及门把手等高频接触部位的预防性消毒和核酸检测工作。
危险化学品、粮食、饲料及饲料添加剂等不适宜实施消毒的商品以及无外包装或外包装易造成消毒液体渗透污染的商品，不实施集装箱货物预防性消毒。水路运输仅适用于来自寒冷国家或地区且全程运输温度低的航线进口集装箱货物。
四、预防性消毒

加强对重点环节、重点场所环境、进口高风险非冷链货物外包装等的预防性消毒。
（一）进口高风险非冷链货物仓储环节。1.集装箱内壁及门把手。2.非冷链货物外包装箱。应对非冷链货物外包装箱每个表面进行消毒，应翻转箱体以保证各表面均经过消毒。3.用品用具。用于搬运非冷链货物的用品用具（如叉车、钳子、木垛等），每批次使用后应及时消毒。织物类用具应高温消毒处理。4.工作场所。工作场所和环境应加强消毒频次，至少每半天消毒一次。特别应当加强对工作接触的各种操作台面、接触面/点、环境的清洁与消毒。5.其他。在卸货、装运过程中可能接触的其他物品或环境表面，如门把手、电梯按键、楼梯扶手、叉车方向盘、推车扶手等经常触碰的物体表面，卫生间的地面、墙壁等进行消毒。喷药量为100mL/m2～300mL/m2。
上述消毒过程中消毒剂的使用及使用方法见附件1。

（二）进口高风险非冷链货物流通环节。
货品出库之前，需先对运输工具内外表面实施消毒。按照从上到下、从左到右的原则，对运输工具外表面实施喷洒消毒。当有明显污染物时应先清污再消毒，同时将消毒液浓度提高1倍。运输工具驾驶舱经常被触摸的物体表面如方向盘、档把、各种仪器按钮等，可用含醇类湿巾或其他可用于表面消毒的消毒剂擦拭消毒。

五、采样核酸检测
以货物的最小包装单位为计量单位（件），采集样品的数量根据同种类、同批次货品的总件数（N）按一定比例抽取，确保每种必采，每批必采，具体为：100件及以下抽取3件；101～500件按照（3+（N-100）*2%）的比例抽取；501～1000件按照（10+（N-500）*1%）的比例抽取；1000件按照（15+（N-1000）*0.5%）的比例抽取；采集样品的选择应遵循随机性、代表性、均匀性原则。对来自新冠病毒肺炎疫情高风险国家的货品，可根据货物类别、进货渠道、货物量及规格、被病毒污染的可能性等，从同种类、同批次货品中以至少高于上述抽样标准的3倍量进行采样核酸检测。

六、核酸检测阳性货物的应急处置

（一）阳性货物处理。
1.检测结果为阳性的食品（含食用农产品）用消毒剂对其外包装进行喷洒或浸泡消毒30分钟（确保外包装所有面均被消毒剂湿润）。消毒后置双层黄色医疗废物收集袋，由专业运输车辆运送到指定地点，按感染性废物处理方式进行无害化处理，可用压力蒸汽灭菌或焚烧。2.经消毒处理后可以使用的阳性货物，可在当地疾病预防控制机构的指导下，对其外包装物体表面可使用1000mg/L含氯消毒剂或2000mg/L的季铵盐类消毒剂进行喷洒或擦拭消毒处理。

（二）相关环境的处理。
存放新冠病毒核酸检测阳性货物的区域和其他公共区域，设备及运输工具，包括转运人员可能接触过的所有物体表面可使用1000mg/L含氯消毒剂或2000mg/L季铵盐类消毒剂进行喷洒或擦拭消毒处理。

七、工作人员防护要求

（一）进口高风险非冷链物流及现场消毒等日常工作人员应加强个人防护：工作人员应当穿戴工作帽、一次性医用外科口罩或KN95/N95及以上颗粒物防护口罩、手套和工作服，必要时佩戴护目镜或面屏，穿围裙、胶靴等。消毒后，按规定流程洗手消毒。

（二）核酸检测采样时应当做好二级防护：一次性防护服、一次性工作帽、N95口罩及以上防护口罩、双层医用乳胶手套、一次性鞋套或靴套、防护面屏或护目镜。使用前应仔细检查，避免使用标识不清、破损或泄露的防护用品。必要时，可加穿防水围裙或防水隔离衣。采样完毕离开现场前，必须按照正确的流程摘脱所有个人防护物品并消毒。

（三）进口高风险非冷链货物等新冠病毒核酸阳性消毒防护：工作人员应当穿戴工作帽、一次性医用防护口罩、双层乳胶手套、工作服、一次性医用防护服、护目镜、胶靴等。按标准流程穿脱防护服及其他个人防护用品。消毒后，按规定流程洗手消毒。

八、其他要求

（一）消毒实施单位应详细记录消毒工作情况（预防性消毒记录见附件2），包括消毒日期、人员、地点、消毒对象、消毒剂名称、浓度及作用时间等内容，相关资料和记录应至少留存2年。
（二）各地区应根据实际情况使用符合消毒产品安全性评价规定的消毒剂和符合消毒技术规范要求的消毒方法。（三）海关已在口岸实施预防性消毒物品，无需重复消杀。




