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大人社发〔2021〕58号

关于印发我市支持企业稳岗留工

若干举措的通知

各区市县、先导区人力资源和社会保障局、财政局，各地区公共就业服务机构：

为贯彻落实国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》（国卫明电〔2020〕463号）关于“引导务工人员等在条件允许情况下留在务工地过年”的要求，有效降低因人员流动、聚集等导致的疫情传播风险，全力稳定春节前后我市企业用工，促进外来务工人员在连稳定就业，现制定如下措施，请认真抓好落实。
一、支持外地员工留连过年。对符合国家政策要求和条件的企业，按规定给予失业保险稳岗返还。鼓励本市各类企业根据疫情防控需要和生产经营实际，科学合理安排生产活动，采取企业发放“留岗红包”等方式，引导非我市户籍员工留连过年、稳定就业。节日期间，企业要通过送福字、发慰问信、上门走访等方式送温暖，组织外地员工开展丰富的节日文化生活。对安排非我市户籍员工留连过年并发放“留岗红包”的各类企业（含有雇工的个体工商户、民办非企业单位），根据其在岗稳定就业、依法缴纳社会保险费情况，按照自本通知印发之日起至2021年2月28日期间一直在连的非我市户籍员工人数，采取“先发后补”方式，给予企业不超过500元/人的一次性稳定就业补贴。发放“留岗红包”的企业应于2021年3月1日至3月31日期间，向注册地所在地区人社部门提出申请，经当地人社部门审核后，对符合条件的企业及时拨付补贴资金，所需资金从工业企业结构调整专项奖补资金中列支。

二、支持见习人员留连过年。鼓励本市就业见习基地组织见习人员留连过年，对自本通知印发之日起至2021年2月28日期间，留连过年的非我市户籍见习人员（含院校类见习人员），在按规定享受各项见习补贴的基础上，按照每人500元标准再给予一次性留连见习生活费补贴，补贴申领发放参照现行就业见习补贴相关规定执行，所需资金从工业企业结构调整专项奖补资金中列支。

三、支持开展职业技能培训。鼓励企业组织外地员工留连并开展职业技能培训，按规定给予企业培训费补贴，申领培训补贴按照现行有关规定执行。公布线上培训平台，鼓励外地员工留连期间通过线上培训提升个人能力。支持企业组织职工职业技能竞赛，鼓励企业广泛开展班组、车间之间的岗位练兵技术比武活动。

四、加强重点企业、重大项目用工常态化服务。确定人社服务专员，主动了解用工总数、缺工人数、空岗结构等情况，建立重点企业、重大项目用工台账并动态更新，积极对接生产经营和用工中出现的困难问题并研究推动解决，及时提供全方位、多渠道、常态化的用工服务和指导。面向富余员工企业和缺工企业提供免费信息发布服务，加强与阶段性用工需求量较大企业和生产不饱和、富余员工较多企业的对接服务，引导其积极开展用工余缺调剂。有效对接用工企业，及时开展“点对点”“一站式”输入服务，组织省内外务工人员有计划、成规模、成批次返连务工，全力支持企业复工复产。

五、全力做好春节期间公共就业服务。坚持公共就业服务“不打烊”，春节期间各级公共就业服务机构提供不断线就业服务，主动对接春节期间持续生产经营的企业，提供针对性用工服务。组织开展就业援助月、“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动等重点公共就业服务活动，以线上为主分行业、分岗位举办特色专场招聘活动，将节日期间留连就业或求职的外来务工人员作为重点服务对象，提供政策宣传、岗位归集发布、人岗精准对接、职业指导、权益保护等精准化、多样化就业服务，帮助其留连就业、在连过年。

六、加强企业劳动用工服务指导。多渠道开展劳动法律法规政策宣传和咨询，加大服务指导力度。鼓励企业积极营造温馨和谐用工环境，帮助职工解决实际困难。鼓励引导企业针对疫情防控期间生产经营等实际情况，与职工协商确定错峰放假和调休计划，妥善处理职工工作时间和休息休假等问题，依法保障职工工资支付和加班待遇。深入开展根治欠薪冬季专项行动及劳动保障监察专项行动，加大隐患排查和执法检查力度，确保职工按时足额拿到工资，安心过年。畅通举报投诉渠道，及时受理纠纷调解申请，积极化解劳资纠纷，保障职工合法权益，构建和谐劳动关系，稳定就业岗位。

七、精准施策重点群体就业。支持有就业创业意愿的农村劳动力、返乡农民工就业创业，组织返乡留乡农民工积极参与农业生产、基础设施建设、农村新业态、以工代赈等项目，拓宽就地就近就业渠道，对符合条件的返乡创业农民工落实农民工返乡创业政策。实施就业援助对象优先扶持和重点帮扶，根据就业困难人员就业能力及就业意愿提供有针对性的就业援助服务，通过组织参加职业培训、推荐企业吸纳、帮助灵活就业、扶持自主创业等方式，帮助其尽快实现就业。对通过市场渠道难以实现就业的困难人员，可按规定通过公益性岗位给予安置，确保零就业家庭动态清零。
八、加强风险监测防范。对重点监测企业用工及农民工就业等情况实施监测，科学分析经济形势变化对就业的影响。根据可能造成的规模性失业风险危害性、紧急程度、波及范围等，及时防范和应对大规模裁员和失业风险。畅通网络申领渠道，简化经办流程，快速办理失业登记、申领失业保险待遇。

九、加快各项政策措施落实落地。各地区人社部门要提高政治站位，充分认识稳定外地员工留连过年、稳定就业的重要意义，加强政策宣传和主动服务，按照方便企业、精简要件、压缩时限的要求，结合实际细化相关补贴的具体经办流程，公布经办窗口、咨询电话，确保相关举措落实到位。要提高相关补贴兑现效率，通过大数据比对、信息共享等技术手段，对相关人员留连情况实行核查、抽查，对企业或单位提供虚假材料、冒领相关补贴的，一经发现，及时追回，并追究相关责任。
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