《大连市社会信用条例》知识解析

[bookmark: _GoBack]导语：《大连市社会信用条例》于2021年2月8日大连市第十六届人民代表大会第四次会议通过，2021年3月31日辽宁省第十三届人民代表大会常务委员会第二十五次会议批准，定于2021年7月1日起施行。
问题：什么是社会信用？社会信用信息包括哪些？
社会信用，是指具有完全民事行为能力的自然人、法人和非法人组织履行法定义务、法定职责或者约定义务的状态。
社会信用信息包括公共信用信息和市场信用信息两类。
公共信用信息，是指行政机关、司法机关、法律法规授权的具有管理公共事务职能的组织以及公共企业事业单位、群团组织等公共信用信息提供主体，在依法履行职责和提供服务 过程中生成的社会信用信息。
市场信用信息主要是指信用服务机构、行业协会商会，以及其他企业事业单位等市场信用信息提供主体，在生产经营、提供服务或者行业自律管理活动中生成的社会信用信息。         
问题：什么是信用信息共享平台？
市公共信用信息管理平台是本市公共信用信息归集、披露和使用的统一载体，其建设、管理和维护的日常工作由市信用中心负责。
问题：公共信用信息查询途径
市信用中心制定并公布公共信用信息查询服务规范，设置查询窗口，通过“信用中国（辽宁大连）”网站、移动终端、服务窗口等途径向社会提供查询服务。
问题：如何在平台网站查询公共信用信息？
查询公开公共信用信息：登陆“信用中国（辽宁大连）”网站——我的信用，自然人可通过输入身份证号或手机号登陆查询，法人可通过输入统一社会信用代码查询。
查询自身非公开公共信用信息：出具有效身份证明，到信用中心提出申请。
查询其他信息主体非公开公共信用信息：同时出具被查询信息主体的书面同意证明材料等到信用中心提出申请。
问题：平台归集的公共信用信息包含哪些信息？
包含基础信息、失信信息、其他信息。
基础信息包括：1.自然人身份识别信息和职业信息；
2.法人和非法人组织的登记注册基本情况，法定代表人、董事、监事以及其他主要经营管理者的基本情况，认证认可信息，行政许可或者资质信息；3.法律、法规规定的其他与信用状况有关的应当作为基础信息予以归集的信息。
失信信息包括：1.违反信用承诺制度受到责任追究的信息；2.欠缴依法应当缴纳的税款、社会保险费、行政事业性收费、政府性基金等信息；3.以欺骗、贿赂等不正当手段取得行政许可、行政确认、行政给付、行政奖励的信息；4.适用一般程序作出的行政处罚信息，但违法行为轻微或者主动消除、减轻违法行为危害后果的除外；5.不履行行政决定而被依法行政强制执行的，或者不履行生效的司法裁判文书和仲裁文书的信息；6.经人民法院生效判决认定构成犯罪的信息；7.法律、法规或者国家有关规定确定的其他失信信息。
其他信息包括：1.获得的荣誉表彰、奖励等信息；2.志愿服务、慈善捐赠、经依法认定的见义勇为、无偿献血、捐献造血干细胞等信息；3.信用承诺信息；4.股权出质登记、商标注册、知识产权出质登记等反映社会信用主体履约能力和信用状况的信息；5.国家和省规定的需要纳入公共信用信息范围的其他信息。
问题：市场信用信息提供主体不得采集的自然人信息：
《条例》第十八条明确规定：市场信用信息提供主体不得采集自然人的宗教信仰、血型、疾病和病史、生物识别信息以及法律、行政法规规定禁止采集的其他个人信息；不得采集自然人的收入、存款、有价证券、商业保险、不动产、纳税数额等信息。
问题：守信激励和失信惩戒
《条例》注重发挥社会信用评价作用，规范了守信激励和失信惩戒措施，让守信者处处受益，使失信者寸步难行。
守信激励措施：绿色通道、容缺受理；优先选择对象；信用加分；重点支持、优先考虑；合理降低检查频次；媒体宣传推介；其他激励措施。
失信惩戒措施：约谈、告诫，书面警示，通报批评，责令整改；重点审查；增加监管频次；不适用绿色通道、容缺受理等便利措施；限制政策扶持；限制表彰奖励；其他惩戒或监管措施。
严重失信惩戒措施：限制准入相关市场、行业；限制从事相关金融活动；限制享受相关公共政策；限制相关任职资格；限制部分高消费行为；其他惩戒措施。
严重失信范畴：严重危害人民群众身体健康和生命安全的行为；严重破坏市场公平竞争秩序和社会正常秩序的行为；拒不履行法定义务且严重影响司法机关和行政机关公信力的行为；拒不履行国防义务，危害国防利益，破坏国防设施的行为；国家规定其他严重失信行为。
严重失信主体名单即“黑名单”通过“信用中国（辽宁大连）”网站向社会披露。
问题：作为信用主体，我们享受哪些权益？
知情权：知晓其社会信用信息的归集、采集、使用等情况，以及信用报告载明的信息来源和变动理由。
异议权：信用主体认为社会信用信息的归集、采集、 存储、披露、使用等过程中存在错误、遗漏信息的或者侵犯其商业秘密、个人隐私或者其他合法权益的，有权向市信用中心、公共信用信息提供主体、信用服务机构提出异议。
信用修复权：规定期限内主动履行义务、依法纠正失信行为，消除不良影响的，可以按照规定程序向市信用中心或者公共信用信息提供单位申请信用修复。
失信主体可以通过作出信用承诺、完成信用整改、通过信用核查、接受专题培训、提交信用报告、参加公益慈善活动等方式开展信用修复。
修复完成后，市公共信用信息工作机构和信息提供主体应当按照有关规定及时停止披露，终止实施联合惩戒措施。
具体修复流程登陆“信用中国（辽宁大连）”——信用修复——流程指引。
问题：信用服务机构法律责任
信用服务机构违反本条例第四十一条规定，未按照规定对异议信息进行核查和处理的，由社会信用主管部门或者法律、法规规定的部门责令限期改正，拒不改正的，处一万元以上五万元以下罚款。
违反本条例规定，未按照与社会信用主体约定的用途使用公共信用信息，以及未经社会信用主体同意向第三方提供公共信用信息，由社会信用主管部门责令改正，没收违法所得，对单位处一万元以上十万元以下罚款，对个人处一千元以上一万元以下罚款。因未按照与社会信用主体约定的用途使用信用信息给他人造成损失的，依法承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
