
关于开展2024年专家服务基层行动
有关工作的通知

[bookmark: _GoBack]各市人力资源和社会保障局，沈抚示范区党建工作部，省（中）直有关单位：
根据《关于做好2024年各类专家人才服务基层有关工作的函》（人社专技司函〔2024〕2号），为进一步引导广大专家、人才心怀“国之大者”，坚持“四个面向”，发挥专业技术优势，积极服务经济社会高质量发展和行业发展需要，2024年将继续实施专家服务基层行动。现就项目申报有关事项通知如下：
一、重点实施内容
2024年专家服务基层行动重点聚焦服务经济社会高质量发展主题，锚定新时代“六地目标定位，“八大攻坚”任务以及国家重大发展战略和地方特色优势产业、新兴产业发展，精心组织实施专家服务团，建设高质量专家服务基地，推动专家服务基层工作深入融入现代化产业体系发展，为辽宁全面振兴新突破三年行动提供人才支撑。
（一）专家服务团。各有关单位要深入基层一线开展调研，加强与基层单位对接，摸清基层实际要求，重点围绕本地区重点行业、重点产业高质量发展实际需要，精准设计专家服务团，精准匹配专家，组建专家服务团开展服务活动。鼓励跨区域开展服务活动，通过定点帮扶、柔性引才等方式，强化人才协作和智力支持。
各市人力资源社会保障部门、各有关单位要从本地区、本系统、本单位拟开展的专家服务基层项目中，参照重点实施内容，择优推荐1个代表性强、影响面广的重点项目申报示范团。省（中）直单位可直接推荐至省人力资源社会保障厅，其他单位由所在地市级人力资源社会保障部门统一推荐。省人力资源社会保障厅遴选后择优推荐至人力资源社会保障部，列入国家示范团的项目，将给予一定经费资助。
（二）国家级专家服务基地。各有关单位要围绕我省重大发展战略、重点领域、重点行业和基层经济社会发展需要，加快推进专家服务基地建设，依托基地组织专家进行项目研发、成果转化、合作攻关、培养人才、技术咨询等，鼓励入选国家级和省部级重大人才工程、承担重大科研工程的专家依托基地开展服务，进一步建立健全专家服务基层长效机制。
人力资源社会保障部拟从已建成的专家服务基地中选建一批国家级基地，各地人力资源社会保障部门、省（中）直有关单位择优推荐1个持续开展服务活动、示范引领作用突出的基地申报国家级专家服务基地。省（中）直单位可直接推荐至省人力资源社会保障厅，其他单位由所在地市级人力资源社会保障部门统一推荐，省人力资源社会保障厅将择优推荐至人力资源社会保障部，列入国家级专家服务基地，给予一定建设支持经费。
（三）专家服务基层重点联系专家。人社部去年组建了专家服务基层重点联系专家库，今年拟进一步充实人员力量。各地人力资源社会保障部门、省（中）直有关单位要从以往参加服务基层工作积极性高、发挥作用显著的专家中择优推荐，拟推荐的优秀专家，一般应具有副高级以上专业技术职称，有较高的学术造诣和扎实的业务能力，具有专家服务基层的良好意愿，身体健康，能适应基层环境。沈阳市、大连市各推荐5名，其他市、沈抚示范区党建工作部、省（中）直有关单位各推荐3名，去年已推荐的专家不再重复推荐，省人力资源社会保障厅将择优推荐至人力资源社会保障部专家库。
二、材料报送要求
（一）报送材料
包括推荐函、“2024年专家服务基层示范团项目申报、汇总表”“2024年国家级专家服务基地申报表、汇总表”和“专家服务基层重点联系专家推荐表”。以上表格电子版请登录辽宁省人力资源和社会保障厅官网（https://rst.ln.gov.cn/）公示公告栏下载。
（二）报送要求
1.推荐函纸质版一份。需加盖所在市级人力资源保障部门或省（中）直推荐单位公章，注明联系人、联系方式（固定电话、移动电话）。
2.“2024年专家服务基层示范团项目申报、汇总表”“2024年国家级专家服务基地申报表、汇总表”和“专家服务基层重点联系专家推荐表”纸质版和电子版各一份。
三、材料报送时间
请各市人力资源社会保障部门、省（中）直有关单位于2024年2月5日前，将纸质材料邮寄到省人力资源社会保障厅人才开发处，同时将可编辑的电子版材料一并发送至指定邮箱，邮件题目统一为“2024年专家服务基层—XX单位”，逾期未报送视为放弃。
联 系 人：刘杰
联系电话：024-22959122（兼传真）
电子邮箱：lnrszjc@126.com
邮寄地址：沈阳市沈河区中山路377号507室（110013）

　　附件：1.2024年专家服务基层示范团项目申报表
2.2024年专家服务基层示范团项目汇总表
3.2024年国家级专家服务基地申报表
4.2024年国家级专家服务基地汇总表
5.专家服务基层重点联系专家推荐表


　                 　辽宁省人力资源和社会保障厅
　　                     2024年1月15日
